
відуальяа афчрбаваная работа розуму ў нсйпуках сут- 
насных сувязей аналізуемага матэрыялу. Крэатьіўнасць 
бсць здольнасць свабоднага, арыгшальнага мыслепня 
ў любой сферы, якую выбірае мысліцель.

Такім чьшам, пагадшпочыся ў цэлым з ирад- 
етяўленай вышэй канцэшшяй амсрыканскіх вучоных, 
мы лічым, Што паняцде .«крэатыўнасць» /ад лац. сгеа 
.  сгварапь/ ахошпвае сукупвасць мысліпелыіых / 
яывергентнае м ы сленне, бегласпь, г ібкаспь, 
арыгшалънасць мыслепня, шырыня катэгарызацыі; 
гвяералізаваная адчуваЛънасць праблемы; умение аб- 
етрвгаваіша, сінтэзаяаль, перагрупоўваць ідэі/ і асабо- 
внх /уяўлетіе, фантазія, творчае самаадчуванне/ якас- 

/здольнасцей/. якія садзейнічаюць праяўлеппю і 
стваўленгао творчасці як суб’екгыўнага, індывідуальна 
■фарбаванага прадукта дзейнасці асобы. Сунастаў- 
ляочы азначэнні творчасці і крэатыўнасці, можна 
алзначыш,, пгго явы далека не тоесныя.

Калі нашгспе «крэатыўнаспь» абмежавана спе- 
ЙЫфічна псіхалагічнай нраблематыкай, а імепна вы- 
саітленнем Прадуктыўнай разумовай дзейнасці і 
асабліваспей фушшыявавання асабовых якасцей, то 
паняцпе «творчаспь» уклточае пытаяні, якія выход- 
зяць за межы псіхалагічнай праблематыкі і маюпь 
мчыненне Яа кампетэнцыі сацыялогіі, эсгэтыкі, мас- 
тавпйЭваўства і інш. Значыць, крэаіыўнасць уяўляецпа 
ж універсальная творчая здольнасць да прадуктыўнай 
дзейнаспі і складае «асобны» вьшадак творчасці ў 
шырокім сэнсе як дзейнасці па сгварэішю новага, 
арыгінальнага, равей певядомага.

Структура крэатыўнага патэнцыялу асобы, на 
наш погпяд. уяўляе складанае, шматузроўневае ўтва- 
рэвне, у пэнтры якога знаходзіцца крэатыўнасць як 
агульная універсальная здольнасць да творчасці. У гэ- 
тым галоўная сутнасць паняцця «крэатыўнасць». 
Асвоўнымі кампанентамі яе з'яўляюцца: 1/ крьггэрш 
і паказяыкі /факты/; 2J перадумовы творчасці як 
уласшвасці асобы ў цэлым; 3/ тэхпалагічная мадэль 
творчасці.

У навуковай літаратуры вылучаюцца разна- 
стайныя крытэрыі і паказчыкі крэатыўнасці, коль- 
касць якіх дасягае ў некаторых крыніцах 120. Асноў- 
нымі, на наш попіяд, крытзрыя.мі крэатыўнасці як 
здольнасці да творчасоі з’яўляюцца: мысленне /ды- 
вергентнае і канвергентнае/; якасныя паказчыхі 
млсяіцелыіай дзейнасці /шырьшя катэпфызацьгі, бег- 

■ ласць, гібкасць, арыгіпальнасць/; уяўленпе /узнаўляю- 
час і творчае/; творчае самаалчуванне /інг-шектуаль- 
нае і эмаоыянальнае/; інтзлектуальная ініцыятьша.

Другі кампанснт крэатыўнасці, «прадпасылкі 
творчасці ж  уласцівасці асобы ў цэлым», уключае 
ваетупиыя элементы: прыродныя задатхі і індывіду- 
ЭДьныя асаблівасці, узроставыя характарыстмкі, 
УЙзеянне сацьыльнага асяроддзя. характаралагічігыя 
•саіблівасці, матывы і дысцышііна творчпш , структу- 

і характар дзейнасці.
Трэці немалаважіш кампансн,, што ўваходзінь 

Ў структуру крэатыунасці асобы, вызначаецца як 
«тэхналопя творчасці» і ўключае гворчы прадукт і

творчы нрацэс, якія ў сваю чаргу складаюшіа л р с і . г т ь -  

кіх элементаў. Творчы прадукт з'яўлясшіа б ы і ш . і к  

нрадуктыўнай дзейнасш асобы і характарызуецш з 
пункту гледжаяня якасці, колькасці і сацыяльнаі: 
знач-насці выніку творчасці. У якасці таорчага пра
дукта могуць выступаць як вынікі работы розуму / 
думкі, ідэі, лаіічныя пабудовы/, так і вынікі практыч- 
най дзейнасці асобы, увасобленыя ў матэрыяльных 
пабудовах. Творчы працэс уклгочае ўзроўні /этапы/ 
гворчай дзейнасці асобы.

Такім чьшам, сучасная пастапоўка праблемы 
творчых якасцей, якой прьпрымліваемся мы, адроз- 
ніваецца перавагай тэзіса аб неабходнасці развіцця 
крэатыўнасці ва ўсіх людзей, паколькі праяўленне Яе 
носіпь універсалыш характар. ТаМу крэатыўпасць не- 
абходпа разпіядаць як агульную утверсальпую здоль
насць да творчасці, неабходную для любой сферы 
дзейнасш асобы і маю чую складаную шматузроўневую 
структуру, вывучэнне якой дае магчымасць актывиаваць 
працэс развіцця творчых якасцей асобы.

Карапееў AJI., 
канд.мастаптвазнаўства, 

дацэнт

АНСАМБЛІ ДУХАВЫХ 1НСТРУМЕНТАУ 
Ў ПСТОРЫ1 МУЗЫЧНАЙ КУЛЬТУРЫ 

БЕЛАРУС1

У гісторыі музычнай культуры Беларусі духавое 
авсамблевае выкананне мае багатьи традьшыі. Зарад- 
жэіше і далейшас развіішё сольнага народнага выка- 
нання на духавых інструментах прадвызначылі з’яў- 
лсіпіе і болып даскаііалай выкаішіыііцкай формы, як 
выкананне твораў ансамблем духавых інструментаў. 
На пачатку свайго гістарычнага шляху ансамблі 
ўключалі тсшькі народны духавы івструментарый і 
вызмачаліся своеасаблівай манерай выканання, у ас- 
нове якой ляжала імправізацьшпа-варьошыйнае раз- 
віцде мслодыка-тэмагычнай асновы. З ’яўленпе новай 
выканальніцкай формы сумеснага музіішравання 
з’яўляеіша даволі паказальпым фактам для напыя- 
налыіай музычнай кулыуры, бо п та яшчэ раз пад- 
крэслівас тмапраш іасць эвалюцьгі духавоіа выканан
ня на Беларусі ўвогуле.

Адіна'іым, цгго ў рамках мастацкай ку;п.туры, 
у прыватпасці музычнага мастацтва, фарміраванне і 
развіццс духавога ансамблеваі’а выканання насіш са- 
мастойны характар; дазвалялі розным ансамблевым 
саставам яэманстраваііь свае мастацкія дасягненні. 
Дзяк>точы дьшамічнаму выканальніпкаму працэсу ан- 
самбле-вае музіцыраванне стала афармляцца струк
турна за конгг развіцця ўласных асноўных напрамкаў:
1) народнае духавое ансамблевае музіныраванне; 2) 
прафесійнае ансамблевае выкананне; 3) аматарскае

РЕ
ПО
ЗИ
ТО
РИ
Й БГ

УК
И

РЕ
ПО
ЗИ
ТО
РИ
Й БГ

УК
И



ансамблевае музіцыраванве; 4) р’звіішё вькан алыгіцкіх 
навыкаў сумеснага выканаввя ў навучальных саставах 
музычньіх устаноў.

На пачатку свайго фармір?вання духавыя 
ансамблі складаліся з наролнага музычнага інструмен- 
тарыя. Так, палрыклад, па тарыторыі Беларусі шыро- 
кае распаўсюджанне і ўсеагульную папулярнаспь мела 
дудка, або так званая беларуская жалейка. Дзякуючы 
авалюцьгі гэтага інструмента з’явіліся такія яго разна- 
віднасці, як фуярка, пгго нагадвае па гучаншо флейту, 
і чаратоўка, якая нагадвае па гучанню кларнет. Назва
ния інструменты паасобпа або разам выканаўцы аб’яд- 
ноўвалі ў інструментальныя ансамблі са скрыпкай, 
бубнам, гралі на вяселлях, вечарьшах. Гэта не толькі 
ўзбагачала тэмбрава-каларыстычнае гучапне надоб
ных ансамбляў, але і ў многім спрыяла росту ўзроўню 
выканання народных музыкантаў, бо яны мелі магчы- 
маспь выконваць на чарзе ссша, ці двухгалоссе, ці су- 
праваджалышя падгалоскі і да т.п. Падкрэслім, пгго 
такая практыка дазволіла ў сваю чаріу схварыць 
майстрам-вы^анаўцам унікальны інструмент — дуду. 
Удасканаленне канструхтыўных асаблізасцей драў- 
ляных труб (сурм), Пастуховых труб (лігавак) дазво- 
ліла гэтым інструментам не толькі падоўжьгаь свой 
выканальніцка-эксплуатапьшны тэрмін, але і ператва- 
рыцца з сольных інструментаў у ансамблевыя (даку- 
ментальнае пацвярджэнне такой практыкі народных 
выканаўцаў Пінскага павета зафіксвана даследчыкамі 
М-Доўнар-Запольскім, Д.Шэндрыкам і інш.).

Увядзенне ансамбляў духавых інструментаў у 
культавую музыку XYI--XYII стст. унесла своеасаблівы 
тэмбравы і дыпамічны каларыт у гучанне гэтых твораў 
(напрьіклад, аналіз ТЛ іхач музычна-тэматычпага ма- 
тэрыялу мгс архіва Радзівілаў). Дастаткова актыўнай 
была выканальніцкая практыка духавых ансамбляў і ў 
свсцкім музычным мастацтве гэтата перьіяду. Уяўляе 
цікавасць той факт, што ансамблі духавых інструмен- 
таў не толькі фарміраваліся з прафесіяналаў, але і 
існавалі калектьівы, якія аб’ядноўвалі музыкантаў- 
аматараў (значная актыўнасць гэтага прапэсу нрасоч- 
ваеппа ў дзейнасці аматарскіх саставаў агульнаадука- 
цыйных устаноў Беларусі XIX -- пачатку X X  ст.).

Падкрэслім, што ў станаўленні прафесійнага 
выканальіцкага майстэрства сучаснага часу шўную 
ролю адыгрываюць таксама ансамблевыя саставы, 
якія ствараюцца ў сярэдпіх специальных і вышэйшых 
навучальных установах культуры і масташваў рэснуб- 
лікі. Многія з іх перарастаюць рамкі вучэбных калек- 
тываў і паспяхова выстунаюць у час справаздачных 
канцэртаў.

Волкаў В.В., 
прафесар

НАЦЫЯНАЛЬНЫЯ ПРАГРЭСІЎНЫЯ 
ТЭНДЭНЦЬП ПЕД.АГОПКІ ВЫКАНАННЯ 

НА ТРУБЕ

Станаўленне і развіццё выканання на трубе ў 
Беларусі мае глыбокія карані і даўнія традыцыі. 
Дастаткова прыгадаць, птго навыкі музіцыравання на 
трубе былі закладзены яшчэ народнымі выканаўцамі 
на драўляных трубах-сурмах, якія мелі шырюкае 
раснаўсюджанне на Беларусі, асабліва ў XYIII—XIX 
стст. Гэтыя традыцьгі паспяхова развіваюцца і ў 
цяперашні час. Затым, калі на тэрыторыі Беларусі 
з’явіліся ўжо прафесійныя трубы ў інструментальных 
капэлах (XYI ст.), прыгонных аркестрах і капэлах 
(XYII--XIX стст.), прафесійных і аматарскіх духавых, 
сімфаЕІчных аркестрах (XIX -- пачатак XX стагод- 
дзя), можна весці размову аб фарміраванні нацыяналь- 
най вьжанальніцкай школы. Сваю ўвагу мы засяродзілі 
на фарміраванні гэтай школы ў перыяд 1920—1990-х 
гг., бо менавіта гэты перыяд характарызуецца многімі 
прагрэсіўнымі нацыянальнымі тэндэнцыямі і ў развішгі 
псдагагічнай Яумкі, і выканання на трубе. Істотным 
укладам у працэс фарміпавання нацыянальнай выка- 
нальніцкай школы ігры на трубе была дзейнасць 
вынускніка Маскоўскан кансерваторыі М.Штэймана, 
які з 1924 г. спачатку ў Мінскім музычным тэхнікуме, 
а затым, у 1932 — 1941 гг., у каясерваторьгі ажыццяў- 
ляў надрыхтоўку нацыянальных кадраў. Сярод яго. 
вучняў артысты сімфанічнага аркестра ДАВТ оперы і 
балета Беларусі С.Кулага і С.Серабранскі. 3 1944 г. 
гэтую работу па працягу больш як 20 год у Мінскім 
музычным вучылішчы, Беларускай дзяржаўнай кан- 
серваторыі працягваў П.Дчянісаў, паспяхова спалуча- 
ючы педагагічную дзейнасць з работай саліста аркес
тра ДАВТ оперы і балета Беларусі. Менавіта ў гэты 
перьщ з’яўляецца цэлая плеяда трубачоў, якія ўнеслі 
важкі ўклад у развіццё музычнай культуры рэспублікі. 
Сярод іх І.Златкін, які ў 1946 — 1965 гг. прасаваў 
салістам Дзяржаўпага сімфанічнага аркестра Беларуеі, 
а ў 1956 -  1982 іт. -- выкладчьпсам па класу трубы ў 
Мінскім музычным вучьшішчы; І.Куцік, канпэртмай- 
стар ДСА Беларусі ў 1956—1986 гг.; А.Розенман, ар- 
тыст ДСА ў 1946-1993 гг., а ў цяперашні час рыхтуе 
трубачоў у Мінскім музычным вучылішчы; М.Фідлан, 
адзін з першых салістаў ДСА Беларусі, і інш.

У канцы шасцідзесятых — пачатку сяшдзесятых 
гадоў у Беларусі назіраецца змена вядучых педагогаў 
і выканаўцаў на трубе ў розных творчьіх калектывах 
(з 1967 т. салістам ДАВТ сйіеры і балета Беларусі 
працуе трубач М.Волкаў, зараз прафесар Беларускай 
акадэміі музыкі; з 1968 г. салістам Дзяржаўнага сім- 
фашчнзга аркестра БДФ працуе В.Волкаў, цяпер 
прафесар Беларускай акалзміі музыкі; у 1970 -  1978 
гг. салісгам аркестра ДАВТ працаваў Ю Лапароў, які
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